

[問題] 公差  $d$  の等差数列  $\{a_n\}$  の初項  $a_1$  から第  $n$  項までの和  $S_n$  を、定数  $P, Q, R$  を用いて、 $S_n = Pn^2 + Qn + R$  と表す。  
 このとき、 $P = \frac{(ア)}{(イ)} d, R = (ウ)$  である。

<解答, 解説>

数列  $\{a_n\}$  の和、 $S_n$  の一般項を求めよう。

初項  $a_1$ , 公差  $d$  の等差数列

$$\begin{aligned} S_n &= \frac{1}{2}n\{2a_1 + (n-1)d\} \\ &= \frac{1}{2}n(2a_1 + nd - d) \\ &= na_1 + \frac{1}{2}dn^2 - \frac{1}{2}dn \\ &= \frac{1}{2}dn^2 + (a_1 - \frac{1}{2}d)n \end{aligned}$$

よって  $S_n = Pn^2 + Qn + R$  と等しくなるから

$$\underline{\underline{P = \frac{1}{2}d \dots (ア)}}$$

$$a_1 - \frac{1}{2}d = Q$$

$$\underline{\underline{R = 0 \dots (ウ)}}$$

[答] (ア)(イ) 1, 2 (完答 2点)  
 (ウ) 0 (2点)

特に、 $P=2, Q=3$  とするのには、 $a_1 = (エ)$  であり、一般項を求めると、 $(オ)n + (カ)$  である。

<解説, 解答>

$$\begin{aligned} P &= \frac{1}{2}d \\ a_1 - \frac{1}{2}d &= Q \end{aligned}$$

よって  $P=2, Q=3$  とすると

$$2 = \frac{1}{2}d \quad \text{より}$$

$$d = 4$$

$$a_1 - \frac{1}{2} \cdot 4 = 3$$

$$a_1 = 3 + 2$$

$$\underline{\underline{a_1 = 5 \dots (エ)}}$$

$$\begin{aligned} a_n &= a_1 + (n-1)d \quad \text{よって} \\ &= 5 + (n-1) \times 4 \\ &= 5 + 4n - 4 \\ &= \underline{\underline{4n + 1 \dots (オ)}} \end{aligned}$$

[答] (エ) 5 (2点)  
 (オ)(カ) 4, 1 (完答 2点)

$$b_n = a_1 a_2, a_2 a_3, a_3 a_4, \dots, a_n a_{n+1}$$

とある。  $\sum_{k=1}^n b_k$  を求めよ。

<解答・解説>

数列  $\{b_n\}$  の一般項を求めよ。

$$a_n = 4n + 1 \quad \text{よ}$$

$$b_n = 5 \cdot 9, 9 \cdot 13, 13 \cdot 17, \dots$$

$$(4n+1)\{4(n+1)+1\}$$

$$= 5 \cdot 9, 9 \cdot 13, \dots, (4n+1)(4n+5)$$

$$b_n = (4n+1)(4n+5)$$

$$= \underline{\underline{16n^2 + 24n + 5}} \quad \dots \text{ (16)}$$

$$\sum_{k=1}^n b_k = \sum_{k=1}^n 16k^2 + 24k + 5$$

$$= 16 \sum_{k=1}^n k^2 + 24 \sum_{k=1}^n k + 5 \sum_{k=1}^n 1$$

$$= 16 \cdot \frac{1}{6} n(n+1)(2n+1) + 24 \cdot \frac{1}{2} n(n+1) + 5n$$

$$= \frac{8}{3} n(n+1)(2n+1) + 12n(n+1) + 5n$$

$$= \frac{1}{3} n \{ 8(n+1)(2n+1) + 36(n+1) + 15 \}$$

$$= \frac{1}{3} n \{ 8(2n^2 + 3n + 1) + 36(n+1) + 15 \}$$

$$= \frac{n(16n^2 + 24n + 8 + 36n + 51)}{3}$$

$$= \underline{\underline{\frac{n(16n^2 + 60n + 59)}{3}}} \quad \dots \text{ (16)}$$

[答] (7)(7)(7)(3)(7) 16, 24, 5 (2点)

(2)(2)(2)(2)(2)(2) 1, 6, 6, 0, 5, 9, 3

(2点)

$$T_n = a_1 a_2 + a_2 a_3 + \dots + a_n a_{n+1} \text{ ㉓}$$

求めよう。

<解説・解答>

$$a_n = (4n+1)(4n+5) \text{ ㉓}$$

$$\frac{1}{b_n} = \frac{1}{a_1 a_2}, \frac{1}{a_2 a_3}, \frac{1}{a_3 a_4}, \dots$$

$$\frac{1}{a_n a_{n+1}}$$

$$\frac{1}{b_n} = \frac{1}{(4n+1)(4n+5)}$$

と表すことができる。

「部分分数分解」の解法を利用

しよう。

$$\frac{1}{b_n} = \frac{1}{\text{○}} \left( \frac{1}{4n+1} - \frac{1}{4n+5} \right)$$

↑ 求めよう。

$$\frac{1}{4n+1} - \frac{1}{4n+5}$$

$$= \frac{4n+5 - (4n+1)}{(4n+1)(4n+5)}$$

$$= \frac{4}{(4n+1)(4n+5) \text{ ㉓}}$$

$$\frac{1}{(4n+1)(4n+5)}$$

$$= \frac{1}{4} \left( \frac{1}{4n+1} - \frac{1}{4n+5} \right)$$

$$T_n = \sum_{k=1}^n b_k$$

$$= \frac{1}{4} \left\{ \left( \frac{1}{5} - \frac{1}{9} \right) \right.$$

$$+ \left( \frac{1}{9} - \frac{1}{13} \right)$$

⋮

$$+ \left( \frac{1}{4n+1} - \frac{1}{4n+5} \right)$$

$$= \frac{1}{4} \left( \frac{1}{5} - \frac{1}{4n+5} \right)$$

$$= \frac{1}{4} \cdot \frac{4n+5-5}{5(4n+5)}$$

$$= \frac{n}{5(4n+5)} \text{ ㉓ } (\%)$$

[答] (7)(1)(+) 5, 4, 5

(答 4点)